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ГЛЯ НЕМ У ДВА РЫ — СКА ЖАМ, 
ЯКІЯ ГАС ПА ДА РЫ

Са цы яль ныя сет кі 
ў да па мо гу

Сён ня Іры на Піс кун мо жа даць 
раз гор ну тыя па ра ды: з ча го па чы-
наць спра ву і як шу каць па ды хо-
ды да лю дзей. До све дам дзе ліц ца 
з за да валь нен нем і лі чыць, што 
неш та ана ла гіч нае мож на зра біць 
у кож ным два ры. Між тым з 11 да-
моў, якія аб' яд ноў вае двор — ча-
ты ры ка а пе ра тыў ныя, ас тат нія на 
аб слу гоў ван ні РЭУ. Гэ та не ста ла 
пе ра шко дай у спра ве доб ра ўпа-
рад ка ван ня. Ідэі, якія пры но сяць 
агуль ную ка рысць, аб' яд ноў ва юць. 
Та кім чы нам і на ра дзі ла ся са праў-
ды на род ная кан цэп цыя два ра з 
гуль ня вы мі зо на мі. 

Са цы яль ныя сет кі і па пу-
ляр ныя ме сен джа ры зра бі-
лі гэ тую спра ву мак сі маль-
на праз рыс тай. Ак ты віс ты 
пра вя лі ін фар ма цый ную 
кам па нію ў Vіbеr, дзе лю дзі 
аб' яд на лі ся ў гру пу і ста лі 
ўдзель ні чаць у рас пра цоў-
цы пра ек та. У су поль насць 
ус ту пі лі і пад лет кі, якія па-
дзя лі лі ся з да рос лы мі сва і мі 
ма ра мі.

І вось тут да спра вы пад клю чы-
лі ся ка му наль ні кі. Іх на ка ні ні як не 
аб' е дзеш. Бо ў лю бых іні цы я тыў ных 
лю дзей мо жа сур' ёз на па гор шыц-
ца на строй, ка лі яны спа тык нуц ца 
аб ка бель ці ка на лі за цыю, за ка па-
ныя па схе мах, якія ве да юць толь кі 
спе цы я ліс ты ад па вед ных служ баў. 
І та му су пра цоў ніц тва, якое пе ра-
рас ло ў пя шчот ную друж бу, бы ло 
не па збеж нае.

«Не мо жа це даць гро шай — да-
па ма гай це па ра да мі і тэх ні кай!» — 
звяр ну лі ся праз два ме ся цы жы-
ха ры два ра да прад стаў ні коў ЖКГ. 
І тыя ад гук ну лі ся. Пры чым, на столь-
кі ак тыў на, што ця пер са мі со чаць за 
пе ра піс кай у гру пе ў Vіbеr. Дзя ку ю-
чы гэ та му ве да юць, якія ў на сель-
ніц тва ўзні ка юць да іх прэ тэн зіі.

— Да го на ру кі раў ніц тва КЖРЭ-
УП «Са вец кае», яны, ка лі зра зу ме лі 
маш таб рэ кан струк цыі тэ ры то рыі, 
на які мы за мах ну лі ся, са мі за ці ка-
ві лі ся, — ад зна чае Іры на Піс кун. — 
А ёсць за ці каў ле насць — з'я вяц ца і 
маг чы мас ці.

— Рас па ра джэн нем ад мі ніст ра цыі 
Са вец ка га ра ё на Го ме ля за гэ тым 
два ром за ма ца ва лі два прад пры-
ем ствы: до ма бу даў ні чы кам бі нат 
і КЖРЭ УП «Са вец кае», — рас каз-
вае Мі ха іл ПРУС, які ўзна чаль вае 
апош няе прад пры ем ства і з'яў-
ля ец ца дэ пу та там Го мель ска га 
гар са ве та. — Та му і да па ма га ем усім, 
чым маг чы ма. У нас усе схе мы элект-

ра се так, цеп ла се так, ка на лі за цыі і г. д. 
Уз гад ня ем, як усё зра біць без па мы-
лак. На прык лад, нель га ва лей боль-
ную пля цоў ку ўста лёў ваць по бач са 
скры ня мі для смец ця. Да рэ чы, апош-
нія мы пе ра нес лі на ін шы бок два-
ро вай тэ ры то рыі. 18 ра зоў вы дзя ля лі 
тэх ні ку і су пра цоў ні каў. Для ўлад ка-
ван ня спар тыў ных аб' ек таў зня лі 
40 см грун ту. За вез лі пя сок і ад сеў для 
фут боль най пля цоў кі. Жы ха ры ку пі лі 
ўсе ма тэ ры я лы для ва рот, а су пра-
цоў ні кі КЖРЭ УП іх зва ры лі. Су мес-
на ўста на ві лі і па фар ба ва лі. Нам гэ та 
так са ма вель мі вы гад на. Мы та кім 
чы нам раз ві ва ем іні цы я ты ву жыль-
цоў. Пры нам сі, і дэ пу та ты гар са ве та 
нас ак тыў на пад тры ма лі.

Но вы эк скур сій ны 
марш рут

Ця пер цу гам у ча роў ны двор 
пай шлі... эк скур сіі. Удзель ні кам се-
мі на раў і ка ле гій пін жа кі не каль кі 
пе ра шка джа юць ка тац ца на гор-
ках ці арэ лях, ад нак яны ад кры та 
зайз дрос цяць дзе цям, якія рас туць 
у гэ тым два ры.

— Мы за пра ша лі кі раў ні коў і 
стар шынь ка мі тэ таў тэ ры та ры яль-
на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня з 
кож на га РЭУ, каб па гля дзе лі, што 
мож на зра біць пры на яў нас ці іні-
цы я тыў ных лю дзей, — ад зна чае 
Мі ха іл Юль е віч. — Ця пер ёсць яшчэ 
тры два ры ў Са вец кім ра ё не, дзе 
з'я ві лі ся дзі ця чыя пля цоў кі за кошт 
жы ха роў. Стар шы ня Го мель ска га 
гар са ве та Іван Ба ра дзін чык па ста-
віў за да чу кож на му дэ пу та ту ў сва іх 
вы бар чых акру гах знай сці іні цы я-
тыў ных лю дзей і вы браць двор, дзе 
мож на зра біць не горш. Не ка то рыя 
з дэ пу та таў за га рэ лі ся та кой ідэ яй.

Яшчэ ад на ак ты віст ка і член 
КТГС «Со неч ны» Тац ця на БА РА-
ВІК да дае, што, ка лі вы ні кі ра бо ты 
жы ха роў уба чы лі прад стаў ні кі за-
ка на даў чай ула ды роз ных уз роў-
няў, то са мі вы ка за лі пра па но вы аб 
да па мо зе:

— Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 
Па вел Жда но віч знай шоў для на ша-
га га рад ка бла кіт ную ёл ку, якая да 

Ка ляд бу дзе да стаў ле на ў наш двор. 
Дэ пу тат Го мель ска га аб лас но га Са-
ве та Аляк сандр Ган ча роў — спон-
са ра для ўклад кі но вых тра ту ар ных 
да ро жак і пад рых тоў кі пля цоў кі 
для бу ду ча га спар тыў на-гуль ня во-
га комп лек су. Дэ пу тат Го мель ска га 
гар са ве та Ле а нід Куз ня цоў — вы сад-
кі для азе ля нен ня тэ ры то рыі.

Май стры на ўсю га ла ву
А яшчэ, дзе ліц ца ўскос ны мі вы-

ні ка мі пра цэ су бу даў ніц тва дзі ця-
чай пля цоў кі Іры на Піс кун, пад час 
агуль на га бу даў ніц тва ад бы ло ся 
амаль не ве ра год нае: муж чы ны-
баць кі пад ка са лі ру ка вы і пе ра ста лі 
са ро мец ца тых на вы каў, які мі ва ло-
да юць. Ака за ла ся, ся род жы ха роў 
ёсць і ды зай не ры, і ар хі тэк та ры, 
і мас та кі... Раз на стай ныя спра вы 
знай шлі ся для ад важ ных та таў, якія 
на сва ім пры кла дзе не па ба я лі ся 
па ка заць, хто ў два ры гас па дар.

Ка лі атры ма ла ся ўста ля ваць 
пер шыя арэ лі, ад свят ка ва лі прос та 
ў два ры: са лод кім ста лом і ані ма-
цы яй. Паў та ра лі і ўдас ка наль ва лі 
во пыт яшчэ не каль кі ра зоў за ле та. 
Та кім чы нам аб ноў ле ная два ро вая 
тэ ры то рыя пе ра тва ры ла ся ў вя ліз-
ную кан цэрт ную пля цоў ку.

— Для кож на га ча ла ве ка вель мі 
важ на, дзе ён на ра дзіў ся, дзе ву-
чыў ся, з кім ажа ніў ся і як су стрэ не 
сваю ста расць, — на гад вае Іры на 
Піс кун. — Час дзя цін ства моц на 
ўплы вае на тое, якая асо ба вы рас-
це. З та ко га два ра не вый дзе дрэн-
ны ча ла век. Не страш на вы пус ціць 
ма ло га ў двор — ён ні ку ды не пой-
дзе, бо яму ёсць чым тут за няц ца.

Ця пер су се дзі да жыц цё вай пра-
сто ры ста вяц ца па-гас па дар ску: со-
чаць за тым, каб аб ста ля ван не не 
пра стой ва ла, але ў той жа час вы-
ка рыс тоў ва ла ся асця рож на. Вось 
і ды рэк тар КЖРЭ УП «Са вец кае» 
Мі ха іл Прус сцвяр джае, што стаў-
лен не жы ха роў да та го, што зроб-
ле на сва і мі ру ка мі і за свой кошт, 
знач на змя ні ла ся:

— У гэ тым два ры не бу дуць ні-
чо га ла маць. А, ка лі нех та чу жы 
за зір не, яго спы та юць: ад куль і 
на вош та.

Уз мах кры ла — 
як у ар ла

— Нам па шан ца ва ла, — сцвяр-
джае Іры на Піс кун. — Мі ха іл Юлье-
віч тра піў да нас праз два ме ся цы 
пас ля па чат ку збо ру срод каў. Ён 
хут ка аца ніў тое, што мы са мі зра-
бі лі, і вель мі да па мог по тым. Пай-
шоў «уз мах кры ла, як у ар ла». Па-
фар ба ва лі ўва ход ныя гру пы вась мі 
да моў. Па ве сі лі но выя дош кі аб' яў, 
па ста ві лі смет ні цы ка ля кож на га 
пад' ез да. Ка лі вы са мі па пра ца-
ва лі доб ра, вам аба вяз ко ва да па-
мо гуць, а ка лі бу дзе це толь кі па-
тра ба ваць, ні чо га не атры ма ец ца. 
Каб та бе па ве ры лі, свае на ма ган ні 
трэ ба пры клас ці.

Сё ле та на ўрад ці атры ма ец-
ца ажыц ця віць усё за ду ма нае. Бо 
пла ны ў ак ты віс таў на па ле о наў скія. 
Тут за мах ну лі ся на бу даў ніц тва 
не прос та гуль ня во га, а спар тыў-
на-за баў ляль на га га рад ка. За да-
валь нен не гэ та не з тан ных, са-
мы прос ты комп лекс каш туе ка ля 
4,5 ты ся чы руб лёў. А з пра ек там, 
сер ты фі ка цы яй, уста лёў кай — 
больш за 7 ты сяч.

— Та кую су му, здзяйс ня ючы па-
ква тэр ныя абы хо ды, нам на ват за 
год не па цяг нуць, — раз ва жае Іры-
на. — Та му па пра сі лі ка му наль ні-
каў уклю чыць гэ тыя вы дат кі асоб-
ным рад ком у «жы роў ку». Су ма з 
кож най ква тэ ры атры ма ец ца та кім 
чы нам не вя лі кая: па ад ным руб лі. 
За не каль кі ме ся цаў, мак сі мум за 
паў го да па трэб ныя гро шы мож на 
бы ло б са браць. Ад нак праб ле ма 
ў тым, што та кі пла цеж не пра пус-
кае сіс тэ ма АРІП. Зна чыць, трэ ба 
ўно сіць у сіс тэ му зме ны. Ня хай 
бы ўла ды іні цы я ва лі гэ тыя зме ны, 
пра па на ва лі іх ад па вед ным мі ніс-
тэр ствам.

Тым ча сам на ўжо ство ра-
най пля цоў цы гу ляць да зва-
ля ец ца ўсім дзе цям. І тым, 
чые баць кі пла ці лі гро шы,і 
тым, хто па куль раз ва жае. 
Ні хто ні ко га не па пра кае, 
але на тое, што сум лен не 
пра чнец ца, мно гія спа дзя-
юц ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

Дзі ця чы га ра док — гэ та вя-
лі кая тэ ры то рыя з ча ты рох тэ-
ма тыч ных пля цо вак. Для са мых 
ма лень кіх улад ка ва ны пя соч ні-
цы з веч ка мі, для ста рэй шых — 
арэ лі і тур ні кі. Пад лет кі мо гуць 
раз мі нац ца на фут боль ным і 
ва лей боль ным па лях. Пры жа-
дан ні лю бую з пля цо вак мож на 
транс фар ма ваць ці да поў ніць. 
Ну а для да рос лых ёсць аль тан-
кі і шах мат ныя ста лы.

Эк скур сія дэ пу та таў.Эк скур сія дэ пу та таў.

Та кі двор стаў.Та кі двор стаў.Та кі двор быў.Та кі двор быў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС»)

ДОБ РАЯ СПРАВА

«Ад сюль «Ад сюль 
па гра жаць па гра жаць 
мы бу дзем мы бу дзем 
шве ду...»шве ду...»

У Слаў га рад скім ра ё не 
ад крыў ся ўні каль ны му зей 
пад ад кры тым не бам — 
імі та цыя бою рус кіх са 
шве да мі пры Ляс ной 
у 1708 го дзе.

На пло шчы амаль гек тар 
рас кі ну лі ся рэ ду ты, гар ма-
ты, або зы, па лат кі, не вя-
ліч кі храм і на ват плас ты-
ка вае вой ска дзвюх ар мій. 
Іні цыя ты ва рэа лі за ва на 
ў рам ках пра ек та ЕС—ПРА АН 
«Са дзей ні чан не раз віц цю на 
мяс цо вым уз роў ні ў Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь». Яе аў та ра мі 
ста лі Ла па ціц кі сель са вет і 
цэнт ра лі за ва ная сет ка пуб-
ліч ных біб лі я тэк Слаў га рад-
ска га ра ё на.

— Мож на лі чыць, што 
ўдзел у на шай ра бо це пры-
ма лі не каль кі ра ё наў, — па-
дзя ліў ся пад ра бяз нас ця мі 
ства рэн ня му зея стар шы-
ня Ла па ціц ка га сель са ве-
та Сця пан БАЙ ЦОЎ. — Мы 
сва і мі сі ла мі бу да ва лі рэ ду-
ты, май стар з Го рак зра біў 
нам драў ля ныя гар ма ты, 
яшчэ адзін уме лец з Крас-
на пол ля ства рыў ста ра даў-
нюю зброю. Атры ма ла ся 
ня дрэн на.

Ці ка ва, што на ват тва ры 
сал дат плас ты ка ва га вой-
ска імен ныя — яны зроб ле-
ны з фо та здым каў жы ха-
роў Слаў га рад ска га ра ё на. 
Пры ём вель мі пра віль ны, 
бо кож на му за хо чац ца па-
ка заць ся бе ў эпа халь ным 
па ядын ку сяб рам і зна ё-
мым. А гэ та як мі ні мум не-
каль кі вель мі ча ка ных тут 
ту рыс таў.

Ад крыц цё му зея ста-
ла па чат кам яшчэ і між-
рэ гі я наль на га фес ты ва лю 
«Ляс ная — мес ца во ін скай 
сла вы». Ся род га на ро вых 
гас цей на ім пры сут ні ча ла 
га лоў ны спе цы я ліст па соль-
ства Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь Яў ге-
нія Суб оці на. Пе рад гас ця мі 
вы сту пі лі бай цы клу ба ва ен-
на-гіс та рыч най рэ кан струк-
цыі «Ус ход няя за ста ва», а 
так са ма з ані ма цый най пра-
гра май су пра цоў ні кі ўста ноў 
куль ту ры Слаў га рад ска га 
ра ё на.

— Гэ ты му зей — доб-
ры прык лад іні цы я тыў на-
га і крэ а тыў на га па ды хо ду 
ў раз віц ці ту рыс тыч на га і 
эк скур сій на га па тэн цы я лу 
рэ гі ё на, па ляп шэн ні інф-
ра струк ту ры, са цы яль на-
эка на міч ным і куль тур ным 
жыц ці Слаў га рад чы ны ў цэ-
лым, — ад зна ча ла ся на прэ-
зен та цыі іні цы я ты вы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by


